



Géza, Bereczky Sándor, Szalay Imre, Rohonczy Gedeon, Ugron Ákos, Dessewffy Kálmán, gr. Teleki Géza, Román Sándor, Gyurgyik Gyula, Széll György.

### Az országgyűlésből.

(febr. 15.)

A képviselőház mai ülésének elején Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter benyújtotta az osztrák-magyar általános vámtarifáról szóló törvényjavaslatot, mely a közgazdasági bizottsághoz utasított. A bizottság a javaslatot a bizottság elnöke által benyújtott bizottsági jelentésével együtt a ház elé terjesztette. A ház ezután folytatta a közoktatási költségvetés tárgyalását, de nem fejezhette be. Az ülés végén Hermann Ottó interpellált a Németországban folytatott magyarellenes izgatásokról.

Tisza Kálmán miniszterelnök be nyújtotta a miniszterium jelentését a Deák Ferenc emlékének törvénybeiktatásáról szóló 1876. III. t. cz. végrehajtása tárgyában az 1881. évben tett intézkedésekről.

A köztisztviselők minősítéséről benyújtott törvényjavaslatnál fentartván magának azon jogot, hogy annak előzetes tárgyalása végett egy külön bizottságot fog indítványozni: ez alkalommal kéri a hazat egy 21 tagú bizottság megválasztására.

A bizottság megválasztása a szombati ülés napirendjére tűzték ki.

Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter benyújt egy, az osztrák-magyar vámtarifáról általános vámtarifájáról szóló törvényjavaslatot az ahhoz esotit indokolással és mellékletekkel.

A közgazdasági bizottsághoz utasított.

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter a kereskedelmi miniszter által benyújtott törvényjavaslat kapcsán a pénzügyi vámtarifához ideiglenesen beszedendő pótlékokról egy törvényjavaslatot nyújt be, s annak minél előbbi, lehetőleg márczius elejéig leendő tárgyalását kéri.

A közgazdasági bizottsághoz utasított.

Steinaecker Ödön a budapesti közép-iptanodánál felhívja a miniszter figyelmét az iptanodák létesítésének szükségére s annak lehetővé tételére, hogy azon iparosok, kiknek télen több idejük van, ezen időszakban nyerhessenek oktatást.

Az iparos tanuló iskolai segélyezésére előirányzott összegre nézve pedig azon óhaját nyilvánítja, hogy a kormány nagyobb mérvben és tagabb körben igyekezzék a segélyezést kiterjeszteni.

Trefort Ágost kijelenti, hogy nagy súlyt fektet az iparosoktatás fejlesztésére s a kormány fog gondoskodni arról, hogy az iparos szoktatás minél tagabb körben terjedjen. Csak azon tévhitől óv, mintha ily irányu működés rögtön az ipart is fejlesztené.

A ház az előirányzott összegeket megszavazza.

A tanítóképezdéknél Vidovics György azon nézetét nyilvánítja, hogy czélszerű és szükséges volna az állami tanítóképezdékekben a tanulókat oly tantárgyakra is oktatni, melyek képesítik őket arra, hogy mint tanítók a felekezetenél egyházi szolgálatot is végezhesenek. Különösen nagy szükség volna a gör. katolikusoknál arra, hogy ezek állami tanítóképezdékekben tanult oly tanítókat kapjanak, kiket egyházi szolgálatra is alkalmazhassanak.

Trefort Ágost megjegyzi, hogy az ének és zene minden képezdében tanítatik, s így a növendék a rituális szolgálatot azután könnyen elsajátíthatja.

Dobránszky Péter a rajz- és szépírás tanárak fizetésének (433 frt) emelését kéri. Szapáry Gyula gr. felszólalása után, ki az emelés ellen nyilatkozott, az előirányzott összeg megszavaztatott.

A tárgyalás félbeszakítván, Hermann Ottó teszi meg interpellációját a Németországban folytatott magyar ellenes üzemek tárgyában, mely így szól:

Interpelláció a miniszterelnökhöz és a kormány összeségehez.

Van-e a kormánynak tudomása arról, hogy

1-ször: a dr. Falkenstein elnöklété alatt megalakult u. n. „Deutscher Schulverein”, melynek intéző köre Berlinben működve a következő férfiakból alakult: u. m.: Arndt titkos kereskedelmi tanácsos, dr. Bach igazgató, Bleibtreu G., dr. Boife tanár, Buasen György, Gneist, Gold-

schmidt tanár, Hardt Henrik, Hartmann tanár, Heese tanácsos, Kapp Frigyes, Kaufmann tanácsos, Pfeiderer tanár, továbbá választmány: Dr. Boekh, dr. Vormeng, Kolb G., dr. Bernard, dr. Wattenbach tanár, dr. Zupitza, Bertram tanár, Brunner tanár, Zaunsch tanár folytatólág és számozva megjelenő röpiratokban, melyeknek czime „Flugblatt dem Deutschen zum Schutz und Trutz” a német birodalomban nyíltan a magyar nemzet ellen lázít.

2-ször, hogy a mondott röpirat első számában a 19-ik oldalon a következő szavakat használja; „Mindenekelőtt meg akarjuk akadályozni, hogy a németek a külföldön németességük miatt üldözve legyenek; a németesség fentartására czélzó harcokat szervezni akarjuk. Nem nyugozunk s nem pihenünk addig, míg az egész német nemzetet a harcra meg nem nyertjük. Jól tudjuk, hogy e harc népkönyvtárakkal sem szónoklatokkal, sem egyletekkel és gyűlésekkel be nem végezhető; jól tudjuk, hogy hatalmasabb szenvedélyeket kell felszítanunk, hogy a harcot sikeresen folytathassuk; jól tudjuk, hogy a harc eldöntése más téren fog történni, mely nem a mi hatalmunkban áll, — de feladatunk az kell, hogy legyen, hogy e harcot a német nemzet kebelében éllesszük, a nemzetet annak eldöntésére előkészítsük. Bár elérkeznék az az óra, a melyben az egész nemzet, mint egy ember föltámadva és szózatot: „elég!” — véget vetve a németek üldözésének magyar-osztrák országban (Ungarn Oesterreich) — hogy tehát ezáltal fegyverrel szólítja a német nemzetet a magyar nemzet ellen.

3-ször, hogy e röpiratnak éle kizárólagosan a magyar nemzet ellen van irányozva nemcsak, hanem a „Schulverein”-nak az 1881. évről szóló jelentéséből a mondott kizárólagosságon kívül még az és kivehető, hogy a szaszok által lakott erdélyi részek is a német egyleti tagok között emissariusok által fentartott össze kötetés létezik.

Ha a kormánynak nincs tudomása róla, szándékozik-e magának tudomást hivatalos uton megszerezni, az eredményhez képest eljárni s a háznak a tett lépésekről jelentést tenni?

Közlötni fog a miniszterelnökkel. Ülés vége d. u. 2 óraker.

### Mi hír a harctéréről?

A Narodni Listi jelenti: A Krivoscsében levő csapatok most főleg az elfoglalt állások megerősítésével vannak elfoglalva; ennél fogva folyvást erősítésre szánt anyagot, élelmi szert és más egyéb szükséges cikkeket szállítanak a tengerpart-ról Krivoscséba. A szállítványok bántalanul, mint a legbekéesebb időben, mennek az illető pontokra. — Stolaczból jelentik, hogy ott néhány egyent fogtak el, a kik a rend és közbiztonság ellen izgattak. — Zimonics Bogdának és Grga Szerdának az 1876 ban a törökök ellen kitört felkelés előkelő vezéreinek hozzájárulásával sikerült a gaczkói kertletben a zavartalan békét fentartani.

A főkelőknek már ideiglenes kormánynak is van, mely egy főnökből, egy adlatusból s négy tanácsosból áll.

A montenegrói fejedelem loyális biztosításai dacára bizonyosnak tartják, hogy Montenegró, mielőtt a hó a hegyekről leolvad, megkezdi a felkelőkkel közösen a harcot. A fejedelem visszatérése Cetinjebe épen nem a béke biztosítása — mint a Clas Crnogorca elhitetni szeretné, — de sőt lepezett hadizenet. Mert a viszonyok Cetinijében ma úgy állanak, hogy ha a fejedelem öszintén békét akarna tartani Ausztria-Magyarországgal, nem bátorodnék fővárosába menni, hol a chauvinista nemzeti párt Bozo Petrovics vezetése alatt anarchista-terrorista kormányzatot viz. A fejedelem jól tudja ezt, ha mégis visszatér, történik azért, mert a nemrég Antivariba hívott Petrovicscsal teljesen kibékült s annak aktiv programját elfogadta. Már most Cetinijében személyesen fogja a hadikészületeket vezetni.

A tiszt urak. Egyik legelőkelőbb bukaresti építész ép most érkezett haza Ruscsukból s azt adja elő, hogy valamennyi ruscsuki szállót orosz tisztiek tartják elfoglalva. Vasárnap Varnából hatvan orosz tiszt érkezett Ruscsukba. Valamennyi Bulgáriában lévő orosz tiszt önkénytesként Krivoscséba megy husz rubel havi fizetés

mellett. Említett építész maga is beszélt ilyen önkénytesekkel.

Orosz készülődés. Izmailból jövő utazók beszélik, hogy február hóban Oroszország belsejéből három ezred gyalogságot, egy-egy ezred lovasságot, tüzérséget és egy egészségügyi csapatot összpontosítottak Beszarabiában. Egész Oroszországban harezias hangulat uralkodik Ausztria-Magyarország ellen. Hubmayrt pénteken Ruscsukban látták. Hitelt érdemlő forrásból azt állítják, hogy Hubmayr Szalonikba megy.

### Irodalmi és művészeti hírek.

Shakespeare Hamletjéről rövid tanulmányt irt Vinning P. Edward, a melyben azt iparkodik bebizonyítani, hogy Hamlet férfinak öltözött leány volt s a nagy brit költő azt a problémát akarta megoldani költeményével, hogy mit érez és miképen cselekszik az a nő, kit koragyermekeségtől fogva arra szoktattak, hogy a királyfi szerepét játssza? Állításának igazságát a költeményből vett idézetekkel bizonyíthatja a szerző.

A „Magyar Regény Csarnok” 6. füzeté is megjelent a szokott esinos kiállításnak érdekes gazdag tartalommal, mely rövid pályafutása alatt már is általános kedves olvasmányává lett a magyar közönség minden rétegénél. Nagy eiterjedését nagyban előmozdítja terjedelmes volta dacára is nagy olcsósága s hetenkinti megjelenése. (A 2<sup>1/2</sup> — 3 ivnyi esinos füzet ára csak 12 kr.) A hatodik füzet tartalma a következő: Kód, eredeti regény Goszdu Elektől. Fel fegyverre! Cid-románéz, ford. Beksics Gusztáv. Doctor Castillo, eredeti regény Golenich Ferencztől. A bágyi csoda, elbeszélés Mikszáth Kálmántól. Mozaik, érdekes és mulattató apróságok. Humorisztikus képek. — Ajánljuk e valóban partolásra méltó derék vállalatot t. olvasóink figyelmébe.

### A fővárosból.

— Az eltűnt. Tegnap reggel egy asszony siránkozza jelentette a rendőrségnél, hogy férje Szathmáry Gábor sátor-ajja ujhelyi születésű asztalos német-utozai lakásáról eltűnt. Egy hátrahagyott jegyzőkönyvben azt írta, hogy megunta az életét, tehát elveszti magát. Ma reggel azután megtudták, hová lett Szathmáry. Az angyal földön egy fölakasztatott férfi holttestere akadtak, kiből fölismerték Szathmáryt. Sajátságos, hogy a halott mellén is két sebből vérzett s így valószínű, hogy mielőtt felkötötte volna magát, meg is szurta testét, hogy halála annál bizonyosabb legyen.

### UJDONSÁGOK.

\* A függetlenségi párt bálja holnapután, szombaton leendő. A nagyszám-ban nyomatott meghívók szétküldése dacára sokan vannak még, akik — tévedésből — belőle nem részesültek. — Erre nézve megjegyezni kívánjuk, hogy oit szívesen látatik minden tisztességes ember, ha meghívóját bármi okból is kezéhez nem kapta. Sőt a rendezőség fel is kéri mindazon t. polgárokat, akiket névszerint nincs szerencséje ismerni, hogy e minden tekintetben élvezetesnek ígérkező szép polgári mulatságban résztvenni sziveskedjenek. — Ugyis nagyon ritkán kinálkozik alkalom, hogy ugyanazon eszmékért hevülő polgárok ily tömegesen összegyűlve, társalgassanak. — A belépti jegy ára 1 frt. Jegyek a bál estéjén a „Korona” elő termében, a pénztárnál válthatók.

\* Színházunk kitűnő férfi énekkara, mely ritkítja párját a vidéken, nagyban készül a függetlenségi párt táncvígálmá alkalmával előadandó darabokra. Az éjféli színet alkalmával a Kossuth induló lelkesítő dallamát is hallani fogjuk.

\* Debreczeni László elhunytát a következő gyászlap jelenti: Fajdalomtól megtört kebellet tudatjuk DEBRECZENI LÁSZLÓ hites ügyvédnek, a debreczeni ref. egyház tanácsosa és ügyvédének folyó évi február hó 15. napján d. e. 11 óraker hosszas szenvedés után életének 52. évében történt kimulását. A megboldogult földi részei f. hó 17. napján d. u. 2 óraker fognak a nagyuj-úczai 1605. sz. a. megtartandó rövid ima után a peterfai sírkertben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonait, barátait, kártársait és jó ismerőseit bána-tos szívet meghívjuk. Debreczen, 1882.

febr. 16. Az elhunytak tosvérei Debreczeni Mihály és neje: Kun Eszter, gyermekei: József, Julea és Erzsébet. Debreczeni Imre nejevel. Szathmáry Antal, nejevel: Debreczeni Eszterrel. Debreczeni Gábor és neje: Komjáti Klára nevében is.

\* A debreczeni iparos ifjuság önképző és betegsegélyző egyetetének tagjai a néh. Debreczeni László köz- és váltóüggyvéd holnap délután két óraker végemenendő temetésén testületileg fognak megjelenni, minő fogva fölbivatnak az egyet összes tagjai, hogy holnap délután 1 óra tájban az egyet helyiségeben megjelenni sziveskedjenek. Debreczen 1882. febr. 16. Az elnökség.

\* Ismét egy szép adomány az esztergomi újból alakult ref. egyház segélyezésére. Midőn már azon ponton valék, hogy a további gyűjtést bezárom és a begyűjt összeget rendeltetése helyére elküldöm: akkor érkezett ismét egy szép adomány. Királyi tanácsos Simonffy Sámuel ur ő nagysága, ki, midőn közszélekre kell adakozni, mindig ki szokta magát adozatkészségével tüntetni, 5 azaz öt o. e. frtot küldött hozzám a fent említett célra. Fogadják a tisztelt királyi tanácsos a legmelebbebb köszönetem kifejezését e nagy-lelkű adományért a segélyezett egyház nevében. — Eddig 26 azaz huszonhat o. e. frt gyűjt, melyet már rövid idő múlva elfogok küldeni rendeltetése helyére. Debreczen, 1882. febr. 16. Tót Ferenc, akad. igazgató tanár.

\* Beküldetett. Krecsányi szinigató sajtóságosan jár el a pártján szambérlők irányában. Alig nebany napja, hogy a „Czifra nyomorúság”-ot kapjuk, ma ismet megkell néznünk. Nem a darabban nem vagyunk mi meglegedve, hanem azon eljárással, hogy a páros bérlők már két új darabot kaptak, melyeket mi nem élvezünk. Ne okojja ily eljárás után direktor ur a bérlőket, ha megüdeglve tömegesen mondanának le bérlőjükről. A bérlő közönség igényeit egy igazgatónak tőle telhetőleg kell kielégíteni, mit ha nem tesz, joggal következik be a részvétlenség. Uram! a türelemnek is van határa s ami sok, csak sok. Egy bérlő.

\* Nagybecsű hagyomány. Mint értesültünk, néh. Debreczeni László ügyvéd, ezer frt értékű könyvtárát az iparos ifjak egyetetének hagyományozta.

\* Azon kipotolhatlan vesztéség okozta fájdalomunkat, mely felejtethlen emlékü ferjem, — még jó tova elodázhatónak hitt elhalása folytán, — a hű szeretettel telt szívünkbe, erős, és csak hosszú sora által kiírható gyökeret vert: a megmentése körül tett odaadó, önzetlen fáradozásunk tudatán kívül csak amaz osztatlan részvét enyhítheti, melyet e nemes város minden rendű s rangu nagyközönsége, s a távolból is befáradt pályatársak, a végtisztességtételén megjelenés által, a debreczeni ref. egyháznak oly hosszú éveken keresztül hű szolgálja iránt tanusítani kegyeskedtek. Fogadják ezért egyenként és összesen egy keserűséggel teit gyászoló család háias köszönetet. Debreczen, február 16. Özv. Zagyva Imréné gyermekeim nevében is.

\* Az élelmes ember. Judának egy jámbor, de élelmes fia igen ügyes fogást cselekedett a napokban. Törődött teste nagyon óhaját már a rég nélkülözött „köpuly”. Bement tehát egy szak-műhelybe. A szór kegyetlen irtója azonban 1 irton atól nem volt hajlandó végezni a miféttét, mit ismét a polgártárs sokalt. Üzlet-kötés nélkül váltak el. Egy félóra múlva ismét megjelent Schlyok utódja, hozván magával — egy vidéki parasztot. Rövid német szóváltás a borbély és zsidó közt tisztázta a helyzetet. A tapasztalatlan falusi fizetett 2 frtot, melyért „megmütéztettek” mindketten. A furfangos Abraham iradék jöt nevetett markába a sikerült gseft feletti örömben.

\* A menetdíj ára a vasuti menetjegyekre az osztrák és magyar vasutak közös megegyezése folytán legújabbban rányomatik. Minden jegyen ott áll som-másan a menetdíj beleértve a szállítási adót és bélyegdíjat, külön fel, s külön egész jegyekért, ott pedig, hol a menetdíjhoz agio csatolatik, az ár összege mellé lett olvasható és szó „ezüst”. Menet és terti jegyeknél a menetdíj a menet részén áll.

\* Tégy jót s felgyújtják a házadat. Kelez József kisudvanoki földbírtokos e napokban névtelen levelet kapott, melyben azzal fenyegetik, hogy házát éjfélfel fogják gyújtani. Kelez, ki az iskolajel felfogják gyújtani. Kelez, ki az iskolajel felfogják gyújtani, különösen alsócsalókörben nagy érdemeket szerzet, — öröket állított fel, s így a terv kivitele megakadályoztatott. — A névtelen levél írója is kére került már, még pedig egy kis

udvarnokit  
datibb az  
saját vallo  
Klecz-et, r  
mindig od  
az iskolák  
ház körüli  
het. —  
\* Az  
ból értesül  
szerint nem  
négyssaz e  
zük ötvé  
\* A  
tervéről t  
hilevi tart  
delet illet  
ványozta,  
kiüldözék  
meg nekik  
a bizottsá  
nek vezet  
lönben a  
kultusz ad  
dók száma  
iskolák al  
megittassa  
sok rende  
rosban 33  
kosságnak  
madreszén  
nak. — E  
\* A  
magukat  
Felső-Mag  
egy felső-  
nyéken az  
hogy egy  
sok egyik  
szerint pe  
halálra ite  
tud. A gr  
akaszattha  
telt magna  
ki felakas  
vánosságra  
jelentkez  
landók len  
jért felaka  
lap is tett  
ozunkép,  
megy a n  
jó adag r  
\* Ki  
még ma i  
rályi kast  
nyat ugy  
adták a  
régi épüle  
mondája  
kisértene  
a vár tito  
A városi  
kaporitása  
ban megte  
kilencz év  
kiasását a  
dolgoztak  
tész szolg  
hordani a  
Sok évi r  
ter széles  
dör állott  
kén volt,  
torján be  
vödört v  
szólt: Mé  
vagyunk  
kincses l  
ban a gö  
meg meg  
mind a k  
szolgáló  
csatlensé  
rost. A r  
termettek  
után meg  
testét.  
\* E  
a Rivától  
Tempoi é  
tölgyfák,  
jék szinte  
nak a tűz  
Félemese  
nás hegy  
jed a szo  
a tűz ki  
csatlensé  
attól gyu  
keresgél  
melyen p  
\* P  
gyar lap  
szer titlo  
ban ez ut  
czim alatt  
\* E  
környéke  
ber Nánd  
lyel egy  
bantások

febr. 16. Az elhunytak tesvérei Debre-  
czeni Mihály és neje: Kun Eszter, gyer-  
mekei: József, Júlia és Erzsébet. Deb-  
reczeni Imre nejevel. Szathmáry Antal,  
nejevel: Debrecezi Eszterrel. Debrecezi  
Sándor és neje: Komjáti Klára nevében is.

\* **A debreczeni iparos ifjuság**  
A képző és betegsegélyző egyesületének tagjai  
néh. Debrecezi László köz- és váltó-  
gyűvődés napján két órákor végbe-  
menendő temetésén testületileg fognak meg-  
jelenni, minélfogva fölhívattak az egyes-  
ület tagjai, hogy holnap délután 1 óra  
rajban az egyesület helyiségében megjelenni  
sziveskedjenek. Debrecezi 1882. febr. 16.  
és elnökség.

\* **Ismét egy szép adomány** az  
egyházi ügyekből alakult ref. egyház segé-  
nyezésére. Midőn már azon ponton valék,  
hogy a további gyűjtést bezárom és a be-  
gyűjtött összeget rendeltetések helyére elkül-  
löltem: akkor érkezett ismét egy szép adom-  
ány. Királyi tanácsos Simonffy Samu-  
el úr 6 nagysága, ki, midőn közérdeklőkre kell  
szólítani, mindig ki szokta magát áldo-  
zatosságával tüntetni, 5 azaz öt o. é.  
rtót küldött hozzám a fent említett célra.  
Fogadják a tisztelt királyi tanácsos a leg-  
melegebb köszönetem kifejezésével e nagy-  
bűrt adományért a segélyezett egyház ne-  
vében. — Eldíj 26 azaz huszonhat o. é.  
rt gyűjt, melyet már rövid idő múlva el-  
fogok küldeni rendeltetések helyére. Deb-  
reczeni, 1882. febr. 16. Tót Ferencz, akad.  
szolgálatos tanár.

\* **Beküldetett.** Krecsányi sziniga-  
zó sajtóságosan jár el a páratlan szamu-  
berlők irányában. Alig néhány napja, hogy  
"Czifra nyomorúság"-ot kaptuk, ma ismét  
megküldött nekünk. Nem a darabban nem  
ragyunk mi megelégedve, hanem azon el-  
arassal, hogy a paros berlők már két új  
darabot kaptak, melyeket mi nem élve-  
zünk. Ne okozja ily eljárás után direktor  
a berlőket, ha megindigulva tömegesen  
mondanak le berletjokről. A berlő kö-  
nyvgyűjtését egy igazgatónak tőle tel-  
etőleg kell kielégíteni, mit ha nem tesz,  
szóval következik be a részvétlenség.  
Iram! a türelmetek is van határa s ami  
ok, csak sok. Egy berlő.

\* **Nagybecsű hagyomány.** Mint  
írásunkból néh. Debrecezi László ügy-  
véd, ezer firt értékű könyvtárát az iparos  
egyesületnek hagyományozta.

\* **Azon kipotolhatlan vesztés**  
A közönség tájékoztatásának, mely felejthetetlen em-  
ekül ferjem, — még jó tava elodazható-  
nak hitt elhalása folytán, — a hű szet-  
tetellel telt szívünkbe, erős, és csak hos-  
zu évek sora által kiüríthető gyökeret  
vert: a megmentése körül tett odaadó,  
bizetlen fáradozásunk tudatán kívül csak  
amaz osztatlan részvét enyhítheti, melyet  
e nemes város minden rendű s rangu  
nagyközsége, s a távolból is befaradt  
pályatársak, a végtesztességétől megjele-  
nés által, a debreczeni ref. egyháznak oly  
hosszu éveken keresztül hű szolgálja iránt  
tanúsítani kezdekedtek. Fogadják ezért  
egyenként és összesen egy keserűséggel  
telt gyászoló család hájas köszönetet.  
Debrecezi, februar 16. Özv. Zagyva Im-  
rené gyermekeim nevében is.

\* **Az élelmes ember.** Judának egy  
jambor, de élelmes fia igen ügyes fogást  
cselkedett a napokban. Törődött teste na-  
gyon óhajta már a rég nélkülözött "kö-  
pült". Bement tehát egy szak-műhelybe.  
A szőr kegyetlen irtója azonban 1 firtan  
alól nem volt hajlandó végezni a műtétet,  
mit ismét a polgártárs sokait. Üzet-kötés  
nélkül voltak el. Egy félóra múlva ismét  
megjelent Schylok utódja, hozván magá-  
val — egy vidéki parasztot. Rövid német  
szóvalta a borbély és zsidó közt tisztázta  
a helyzetet. A tapasztalatlan falusi fizetett  
2 firtot, melyért "megmúltéztettek" mind-  
ketten. A túrfangos Ábrahám ivadék jót  
nevetett markába a sikerült gseft feletti  
örömben.

\* **A menetdíj ára** a vasuti me-  
netjegyekre az osztrák és magyar vasu-  
tak közös megegyezése folytán legújabb  
rányomatik. Minden jegyen ott áll som-  
másan a menetdíj beleértve a szállítási  
adót és bélyegdíjat, külön fél, s külön  
egész jegyekért, ott pedig, hol a menet-  
díjhoz agio esatolatatik, az ár összege mel-  
lett olvasható a szó "ezüst". Menet és  
térítijegyeknél a menetdíj a menet-  
részen áll.

\* **Tegy jót s felgyújtják a há-  
zadat.** Kelez József kisudvanoki földbir-  
tokos e napokban névtelen levelet kapott,  
melyben azzal fenyegetik, hogy házat éj-  
jel felfogják gyújtani. Kelez, ki az isko-  
latgy terén, különösen alsócsaládközben  
nagy érdemeket szerzet, — öröket ál-  
lant fel, s így a terv kivitele megaka-  
dályoztatott. — A névtelen levél írója  
is kézre került már, még pedig egy kis

udvarnoki földműves személyében. Legere-  
detibb az az ügyben, hogy a paraszt —  
saját vallomása szerint — azért fenyegette  
Kelez-et, mert az a pénzszárazatok árán is  
mindig oda törekedett, hogy a gyermekek  
az iskolákat látogassák, s így azokat a  
ház körüli teendőkre alkalmazni nem le-  
het. —

\* **Az idők jele.** Komárom városá-  
ból értesül a Budapest, hogy ott ez idő  
szerint nem kevesebb, mint 401, mond-  
négy száz egy ház van árverés alatt; kö-  
zülük ötven adóhátralék miatt.

\* **A zsidók Oroszországban.** Pé-  
tervárról távirják e hó 14-ikéről: A mo-  
hilevi tartományi bizottság a zsidókér-  
dést illető tanácskozási anyagot az indit-  
ványozta, hogy a zsidókat minden faluból  
kiűldözék s csak a városban engedjék  
meg nekik a tartózkodást. Indítványozza  
a bizottság továbbá, hogy az anyakönyv-  
nek vezetését tőlük megvonják, nem kü-  
lönben a szeszfélek árulását és a zsidó  
kultusz adók beszedését, és hogy a zsi-  
dók számára egészen külön berendezett  
iskolák alapítsanak. Indítványozza, hogy  
megítassák a zsidóknak a szini előadá-  
sok rendezése és hogy ha valamely vá-  
rosban 33/3 szazalékát képeznek a la-  
kosságnak, a városi képviselők egy har-  
madrésznél többet még sem választha-  
nak. — Es ez a 19. században történik!

\* **Akik pénzért akasztják fel  
magukat.** A Neue Freie Pressenek írják  
Felső-Magyarországból: Néhány nap óta  
egy felső-magyarországi városban és kör-  
nyékén az a különös hír van elterjedve  
hogy egy gróf, a legnépszerűbb magán-  
sok egyike, váltohamisítás miatt, mások  
szerint pedig gyilkosság miatt kétél általi  
halálra ítéltetett. A bír azonban többet is  
tud. A grófnak megengedték, hogy mást  
akasztathat fel maga helyett. Erre az el-  
telt magnas 15,00 forintot ígért annak, a  
ki felakasztja magát. Alig jutott ez nyil-  
vánosságra, a járásbírósnak tömegesen  
jelentkeztek öregek, fiatalok, a kik haj-  
landók lennének magukat a kitűzött di-  
jért felakasztatni. Ugyanerről egy posonyi  
lap is tett említést. Közöljük a hirt kuri-  
ozumkép, hadd lássák olvasóink mennyire  
megy a németek hiszékenységére, melyhez  
jó adag rosszakarat járul.

\* **Kincskeresők** Lenczében (Posen)  
még ma is láthatók egy régi lengyel kirá-  
lyi kastély romjai. Ennek az egyik szár-  
nyat úgy a hogy kijavították s lakásul  
adták a városi kertésznek. Mint minden  
rég épületnek, ennek is megvan a maga  
mondája lelkéről, melyek ott éjféli tájt ott  
kísértnek s főleg tömületen kincsről, mely  
a vár titokteljes mélységeiben van elrejtve.  
A városi kertész ennek a kincseknek a meg-  
kaparításra jött a szesz. Nagy titok-  
ban megtette erre az előkészületeit. Tizen-  
kilenc éves öcsésével megkezdtek a kincs  
kísérését a vár egyik tornyában. Éjenként  
dolgoztak nagy buzgalommal, míg a ker-  
tész szolgálója a kiasott földet segített ki-  
hordani a gödörből s a mellett felhalmozni.  
Sok évi munka után végre egy több mé-  
ter széles s nyolc méternél mélyebb gö-  
dör állott készen. A bátya a gödör fene-  
kén volt, míg öcsése egy letámasztott laj-  
torján benne állt, s égy kiasott földdel  
vödört vett át amattól. Az öregebb így  
szólt: Még egy pár ásonyom, s a célnál  
vagyunk; vasat értek, bizonyosan ez a  
kincses láda teteje, — e pillanatban azon-  
ban a gödör mellett felhalmozott föld-tö-  
meg megcsuszlik, visszaomlik a gödörbe s  
mind a két testvért eltemeti. A holtra íjett  
szolgáló kirohant az utazára s a szoren-  
csétlenség hírével fellármázta az egész vá-  
rost. A rendőrség és a tűzoltók rögtön ott  
termettek a színhelyen s több órai ásás  
után megtalálták a két kincskereső holt-  
testét.

\* **Égő hegy.** Torboleból írják, hogy  
a Rivától harmadfél órányira levő Monte  
Tempo ég. A sűrű erdőség, topolya és  
tölgyfák, a sziklákat borító mohok, eser-  
jék szinte felemészthetetlen táplálékot ad-  
nak a tűznek, mely már napok óta dúl.  
Félelmesen gyönyörű látvány a lángkoro-  
nás hegy, melyről a vész mindinkább ter-  
jed a szomszéd völgyek felé és felé, hogy  
a tűz kiszámíthatatlan károkat és szoren-  
csétlenséget fog okozni. A Monte Tembio  
attól gyuladt ki, hogy vigyázatlan galy-  
terességek szél irányában raktak tüzet,  
melyen polentát akartak sütni.

\* **Páratlan zaklatás.** Pozsonyi ma-  
gyar lapjainkat egy év óta már negyed-  
zer titították be. Derék szerkesztője azon-  
ban ez üldözés dacára is fentartja más  
zím alatt.

\* **Erdőirtás dynamittal.** Kiszeto  
örnyékén, Temesmegyében, közelebb Hu-  
ber Nándor birtokos miniszteri engedély-  
vel egy erdőrészt fog kiirtani dynamit-  
bombák útján. A közel falvak lakóit jó-

előre értesítették, hogy mikor az irtás tör-  
ténik, az erdőhöz ne közeledjenek. Magát  
a dynamit is a közönség kívülről őrzi.

\* **Amerikai hidegvértség.** A  
new yorki régi német színházban a kö-  
zönség előadás alatt egyszerre égési szá-  
got érzett. Midőn a szag mind erősebbé  
vált, a rendező kijelentette, hogy a szom-  
szédház ég. A tűz azonban, ugymond,  
nem veszélyezteteti a színházat és azért, ha  
a közönség úgy kívánja, — folytatják  
az előadást. — A rendező szavait zajos  
tetszés nyilvánítták követte és az  
előadást nem szakították meg. Tíz percel  
később a rendező újra a színpadra lépett,  
ez azt mondta, hogy a tűzoltók egy csöt  
akarnak a nézőtételt át fektetni, hogy a  
tűzet hátulról is olthassák; a közönség  
egy része felállt, a csövet elhelyezték a  
pad alá és az előadás tovább folyt. A  
tűzet később eloltották. A színházból  
csak nyolcezen távoztak.

\* **Nagy Jakab tilinkó művész** vá-  
rosunkban időzik, s lapunk útján kívánja  
értesíteni a t. közönséget, hogy tilinkó és  
furulya zenében órákat ad, valamint a  
zongorán kívül mindennemű más hangszer-  
ben is. A magunk részéről is ajánljuk a  
t. közönség figyelmébe. Bővebb értesítés  
Smidt S. zongora raktárában szereshető.

\* **Színház elleni összeesküvés.**  
A párisi Chatelet színházban az "Ezer  
egy éj" pénteki előadásakor egy táncosnő  
életveszélyben forgott. Egy repülő gépen  
kelelt volna színpad fölött megjelenni, s  
midőn ovatosságából előzetesen megviz-  
sgálta azt, az egész gépezet lezuhant, miután  
a sodronyt valaki boszúból, átfűrészelte.  
Kiderült, hogy valami gazember össze-  
esküdt az említett színház ellen. Három  
nap előtt egy őrjárat a színpad alatt fel-  
fedezte, hogy egy gázláng olyképen volt  
egy gerenda alá alkalmazva, hogy annak  
okvetlenül tűzet kellett volna fognia. Az  
"Ezer egy éj" első előadását követő éjen  
pedig ismeretlen tettesek felfeszítették a  
gépmeister irodájának ajtaját, az asztalon  
heverő 3000 frank érintetlenül maradt,  
de az egyik szekrényt, melyben az üzö-  
nök érzékszüléke őriztetett, s szintén  
feltörték valószínűleg, hogy azokat is al-  
kalmazásu tegyek szerencsétlenség előidé-  
zésére. Szerencsére az nap az uszóke-  
szülékek véletlenül nem voltak a szek-  
rényben. A rendőrségnek mindedig nem  
sikertelt e gonosztevőket kipuhatolni.

### Az időjárás.

Európában: A nagy légnymás (777  
—778) a kontinens déli, a közepes légn-  
nyomás (766) annak északi partjain és  
széleiben van. Mérsékelt szelek mellett  
az idő délen derült, az északi nagyobb  
részben változó felhözött, hőmérsék nagy-  
gyobb, csapadék kevés.

Hazánkban: Déli és délkeleti mér-  
sékelt szelekkel a hőmérséklet nagyobb,  
a légnymás kisebb lett. Aa idő közepes  
derült, északnyugaton napos, változó; itt  
fagypontra felül enyhült; általában csa-  
padéktalan. Az e hó 13-kán jelzett de-  
rűlő jellegű hideg idő végződik s változó  
jellegű őrte enyhébb lesz. —

Kilátás a jövőre. Hazánkban: Eny-  
hébb változó időt várhatni, derűs nappa-  
lokra, borusabb éjjelekkel s kevés helyi  
csapadékkal.

### A szerelmesek.

Színhely: Monakó. Személyek: egy  
szőke leány, ki minden reggel megjelent  
a nyitott ablaknál és egy képzelt szemé-  
lynek lobogó vászonkendővel integetett,  
továbbá egy gyors lábú, fekete hajú, halvány  
ifju ki minden reggel arra ment.

Megíátták és megszerették egymást.  
A leány uraság (szobalány volt) szép  
időben délutánonként kikocsizott! az ifju  
olyankor üzletéből (fodrász volt) elosont,  
mire mindketten a szerelem és egymás  
karjaiban élvezték az életet az uraság  
házában.  
Egy ilyen alkalommal a szőke kis  
leány meg akarta vendégléni kedvesét és  
a szomszédba sietett, hogy a lakoma ele-  
meit összegyűjtse. Azalatt a barna ifju  
azzal tűzte az egyedüllét unalmát, hogy  
egy hajszótvas segélyével felfeszíté a szek-  
rényeket és a fiókákat. Egy 40,000 fran-  
kot tartalmazó pénztárázát, a többek közt,  
a jelentőségteles pillanat emléktől indo-  
koltnak látta zsebre tenni.

Midőn a nap fénygolyója harmadnap-  
ra emelkedett a ferrari domláncz fölé;  
egy postaköcsi párnán egymáshoz simuló  
ifju pár, boldogságtól sugárzó arczát volt  
alkalma és szerencsése megaranyozni. A  
fodrász és a szobalány volt.  
Hetek multak. A két szerelmes be-

utazta a Romagna virágzó mezőit, élvez-  
ték Nápoly gyönyörű panorámáját és cse-  
des boldogságuk mosolygó egét, nem ho-  
mályosítá el a legkisebb csendőr árnya  
sem. —

Ezalatt az aranyak egyre apadtak a  
fodrász zsebében és egy napon azt a kel-  
lemetlen vallomást kellett tenni, hogy uti-  
boldogságuk jövőjét, már csak egyetlen  
egy Napoleon arany képviseli. A fájdal-  
mas jelenet színhelye egy monacoi ká-  
véház.

A szomszéd asztalnál ezalatt egy  
igénytelen külsejű ur foglalt helyet. Zse-  
béből tárazát és abból papir darabot vett  
ki melyet szorgalmasan látszék tanulmá-  
nyozni. Kis szünet után mindkettő vállára  
ütött. Csakhamar rideg szobában, szigoru  
kinézésű ur előtt állott a szerelmes pár.  
A következő társalgás fejlődött ki:  
Bíró, Melyik követte el a lopást?  
Fodrász. En bíró ur!  
Szobalány. Nem, én bíró ur!  
Fodrász. Ismétlem hogy én valék!  
Szobalány. Biztosítom bíró urat én  
vagyok a bűnös.

Fodrász. Csak azért mondja, hogy  
megmentsen. Ne higgyen neki uram. Kü-  
lönben sem először állok a bíróság előtt.  
Már többször voltam büntetve. Hat évre  
váltohamisításért és 13 óra betörés miatt  
Láthaja tehát bíró ur hogy én követtem  
el a lopást.

Szobalány. Ohó! Ez szép ok lenne:  
Hiszen én is már kétszer voltam becsuk-  
va! En vagyok a bűnös bíró ur, engem  
záraszson el.

A bírót ugyan nagyon meghatotta a  
két nemes lélek ezaz vetélykedése, de  
azért a fodrászt három, a szobalányt pe-  
dig két évi börtönrre ítélte.

### VEGYES.

(Az elválás a khinaiaknál.)  
Egy angol lap megismertet a válasznak a  
khinaiaknál divó módjaival. A mennyei  
birodalomban hét ok miatt lehet elválni.  
Kimondják a választ első sorban akkor,  
ha a nő ipját vagy napját megsérti; a  
többi okok a magtalanság, hazugság, fél-  
telenség és hűtlenség. A föltekenység  
fontosabb a hűtlenségnél: khina fogalmak  
szerint az a nőt őrütté teszi, bolonddál  
pedig nem lehet élni. Vannak esetek, mi-  
kor a válasz már előre is lebetetlen, pél-  
dál ha a nő férjhezmenetele előtt maga  
tartotta fenn magát, vagy ha a férj előbb  
szegény volt s házaságával meggazdago-  
dott. Konfuciusz mondja: „A nő a hold-  
hoz, a férfi a naphoz hasonlatos. A fény  
a nőre férjétől származik át.” Továbbá:  
„A férj szava a kakas kukorikolásához  
hasonló, mely a hajnal hirdeti; a tyúk  
egész nap kotyog, s kotyogásának semmi  
jelentősége.” Némely esetben kimondják  
a választ, a nélküli, hogy maguk a házas-  
felek tudnának felőle valamit; ez akkor  
történik, ha a szomszédok nem tűrhetik a  
házasok czivakodását.

### Husárák.

44 kr Magyar Gábornál dedó utca  
125 sz. a.

48 kr Nagy Józsefnél piac 3-ik  
székben, Szentessi Istvánál piac 2-ik szék-  
ben, Magyar Gábornál Piac 1-ső székben s  
végre az első kóser székben a piaczon.

Minden többi bejelentett mézarszé-  
kekben pedig 46 kr.  
Debrecezi, 1882 január 31-én.

### Debrecezi terménypiacz.

— febr. 14.

Egy hectoliter buza . . .	8.70—9.36 kr.
„ kétzeres . . .	6.66—7.32 „
„ roz . . .	5.04—5.70 „
„ árpa . . .	3.25—3.90 „
„ zab . . .	2.44—2.94 „
„ tengeri . . .	3.90—4.56 „
„ köles . . .	4.72—5.38 „
„ köleskása . . .	9.76 „
1 zsák burgonya 50 kgr. 1.70, 100 kiló szalonna 64, 65, 66 firt. — 100 kiló háj 62, 65, 66 firt.,	

Figyelmeztetjük és kérjük tisz-  
telt előfizetőinket, kiknek előfizeté-  
sük m. hó végével lejárt, hogy újabb  
megrendeléseiket mielőbb meg-  
te n n i méltóztassanak.

## DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Pénteken:

adatik:

### Ahol unatkoznak.

Szombaton:

### Ahol mulatnak

és a

### Szerelmes levél.

Kezdeté 7 órákor.

### A Debrecezt érintő vonatok menendéje

INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

délután 12 óra 36 perczkor  
este 9 " "

Nyiregyházára, Miskolcra,

reggel 7 óra 57 perczkor  
d. u. 3 " 25 "  
este 9 " 20 "

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 perczkor  
délután 4 óra 24 "

ÉRKEZÉS:

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 perczkor  
d. u. 3 " 1 perczkor

Miskolcra, Nyiregyházáról:

reggel 9 óra 09 perczkor  
d. u. 12 " 21 "  
este 8 " 12 "

Szatmárról, Királybázáról:

délben 11 óra 54 perczkor  
este 8 óra 07 perczkor.

— Budapesti tőzsde, februar 16.  
Ezüst firt 100—110; es. és kir. arany  
firt 5.59 kr; 20 francos arany firt 9.37 kr.

Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

### Legjobb borok

### A Bika szállodánál.

A Fehér Herman pinczejében a leg-  
jobbban kezelt, jó izlésű borok a legújta-  
nyosabb árban kaphatók, melyre felhiva-  
tik a t. városi közönség figyelmé.  
A borok árjegyzéke következő:

Uj-bor literje	12 kr.
O-bor " "	24 " "
Diószegi " "	40 " "
Magyarai üvegje	40 kr.
1860-iki érmelléki üvegje	50 " "
Ermelléki bakar " "	60 " "
1848-iki bakar " "	1 " "
Szomorodni " "	80 " "
Tokaji aszú " "	1.60 " "
Budai vörös bor literje	85 " "
Sashegyi, üvegje	80 " "
Villanyi " "	1.20 " "
Egri " "	1.40 " "

Tisztelettel ajánlom figyelmébe a  
n. é. közönségnek, hogy boraim, a „Bika”  
szálloda új pinczejébe helyeztettem át,  
hol a délelőtti órákban méretek. Beme-  
net a pinczébe a nagyuj-mozzai oldalon  
történik.

Tisztelettel

Fehér Hermann

a „Bika” szálloda bérője.

